

ÍRDI ÚJSÁG

Nemzeti Múzeum Könyvtára

Budapest.
Múzeum-körút.

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁR HAVONTA:

Helyben házhoz szállítva 50 fillér
Vidékre postán 70 fillér
Külföldre negyedévre 1 dollár

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Csongrád, Kossuth-tér 9 szám

Hirdetések milliméter soronként 5 fillér
Nyílttér sora 20 fillér
Szövegközötti reklámhír sora 20 fillér

Az ipari vámvédelem.

Irta: **Kenéz Béla dr.** m. kir. kereskedelemügyi miniszter.

Meg-megujul a panasz, vagy éppen támadás, hogy a magas ipari vámok a mezőgazdaságot szolgáló cikkeket drágítják, hogy a vámvédelem ipari előnyeit a mezőgazdaság fizeti meg. Ez a felfogás több rendbeli elgondolási hibában szenved.

Az egyik az, hogy a vámvédelem értékét 100 százalékgig érvényesítőnek tekintik, holott tudjuk jól, hogy a vámvédelem átlag 15-20 százalékgig érvényesül. A vámvédelemre, illetőleg a vámtulterhelés vádjára nézve ki kell emelnünk, hogy vannak olyan iparcikkek, amelyek tekintetében a vámvédelem nemcsak, hogy 100 százalékgig nem érvényesül, hanem egyáltalában nem érvényesül, még pedig olyan iparcikkeknél, amelyek a mezőgazdaság szempontjából rendkívül fontosak és a vámtelher szempontjából is nagy jelentőséggel vannak számításba véve. Nézzük csak a cséplőgépeket és a gőzeket. Az utóbbi esztendőben ezeknek esése már, legalább 8 százalékos, tehát a vámvédelem hatása abszolút nem érvényesült ezeknek a cikkeknek az árában, aminek az okait mindnyájan ismerjük. A vámtelher szempontjából most csak erre az egy konkrét kérdésre szorítkozunk.

A másik hibája ennek az elgondolásnak az, hogy olyan ideális, képzeletbeli fogyasztást vesz alapul, amely sokszor többszöröse a valóságosnak. Például, azt mondja az egyik ilyen számítás, hogy a mezőgazdaság általában gépekből és gépkatrészekből 100 millió pengő értéket használ évente. Egészen pontosan meg tudjuk állapítani, ha a hazai gyártáshoz hozzáadjuk a behozatalt és levonjuk a kivittet, hogy legalább 32 millió pengőre tehetjük e fogyasztást. És vajjon ki hiszi el ennek a forrásnak azt, hogy ma Magyarországon évente 18 millió pengő értékű gőzeket használnak el? Ezeknek a számításoknak ingatag voltát az is mutatja, hogy az egyik 1 pengő 60 fillérre, a másik 8 pengőre, a harmadik 10 pengőre teszi a mezőgazdaságra holdanként nehezedő vámtelher értékét. Ezzel szemben egy igen intenzív gazdálkodó földbirtokos arról számol be, hogy az ő intenzív gazdaságában felhasználja *iparcikkek összes holdankénti értéke*, tehát nem a vámtelher 8 pengőt tesz ki. És nem igazolja ezt a feltevést a külföldi ár indexekkel való összehasonlítás sem. Dumping-árakkal, a behozataltban, természetesen találkozunk, de a dumping-árakkal szemben sohasem segít a vámszállítás, mert az a tapasztalat, hogy *amilyen mértékben leszállítják a vámot, ugyanolyan mértékben emelkedik a behozott árunak az ára.*

Ha iparunkat feladnánk, nemzeti jövedelmünk sok száz millió pengővel csökkenne, sok száz millió pengő értékű árucikk tekintetében jutna az ország és éppen elsősorban a mezőgazdaság a külföldtől függő helyzetbe, ugyanennyivel romlanék meg kereskedelmi és fizetési mérlegünk, aminek részletezése nem fér el e cikk keretében; azé a kérdés sem, *hogy hogyan tartaná el Magyarország majdnem 94 főnyi sűrűségű népességét, tisztán agrárius foglalkozási struktúrával.* Hiszen még csak megközelítő sűrűségű népséget sem találunk egyetlen agrárállamban sem. Dániát szokták felhozni, mint a legintenzívebb agrárországot; Dánia

népsűrűsége azonban alig haladja meg a 80-at, sőt, ha a Faröi-szigeteket is beleszámítom, akkor csak 57 körül van.

De ha fontos ezekből az elgondolásokból az ipar szerepe, különös erővel tolu homlokterbe az ipar jelentősége ma, a mezőgazdasági termények katasztrófális árcsökke-

nése és a devizahiány idején a *nemzeti jövedelem* szempontjából, másrészt pedig az *exportvaluták* megszerzése szempontjából. Épen ezért ha én, aki ipari és kereskedelmi ügyek vezetésével vagyok megbízva, a legteljesebb mértékben el is ismerem a mezőgazdaság döntő és mindenekfelett való jelentőségét, ki kell jelentenem, hogy a mai időkben az *ipar gondozása* és legalább az utjában álló akadályok elhárítása, *ugyancsak elsőrendű nemzeti érdek.*

Gömbös Gyula lesz az új miniszterelnök?

A kormányválsággal kapcsolatos kihallgatások tegnap folytatódtak és nem lehetetlen, hogy ma már megalakul az új kormány.

Szilárdan tartja magát az a hír, hogy Gömbös Gyula honvédelmi miniszter kap megbízást a kormányzótól kormányalakításra. Az elterjedt hírek szerint Gömbös Gyula már meg is kezdte tárgyalásait a kormány megalakítására.

Miniszteri listákat is emlegettek, amelyek néhány érdekes nevet foglalnak magukban és jelzik azt, hogy Gömbös részben új emberekkel kívánja a miniszteri tárcákat betölteni.

Az elterjedt hírek szerint a külügyminiszterségre Walko Lajost szeretné megnyerni. A belügyminisztérium élére továbbra is Keresztes-Fischer Ferencet szeretné megtartani. A pénzügyminisztérium vezetésére, ami az egész válságnak tulajdonképpen gerince, Imrédy Bélát, a Magyar Nemzeti Bank igazgatóját kombinálják. A földmívelésügyi tárcára két jelöltet emlegetnek: báró Vay László debreceni főispánt és Marschall Ferencet. Az igazságügyi tárcára hír szerint Lázár Andor szentesi képviselő van kiszemelve, aki mint honvédelmi államtitkár már működött Gömbös Gyula mellett.

Október 10-én lesz az iparosok országos nagygyűlése.

Ismeretes, hogy az augusztus hó közepén Kőszegen tartott Országos Iparos Kongresszus 21 tagú bizottságot küldött ki, amelyet megbízott azzal, hogy járjon el a kormánytól a kongresszuson elfogadott iparos-programm egyes pontjainak teljesítése érdekében, ugyanakkor országos iparos gyűlést is készítsen elő.

Az iparosok megbízottai szeptember első napjaiban Kenéz Béla dr. kereskedelemügyi miniszter és a többi minisztériumok főtisztviselőinek a részvételével beható tárgyalást folytattak azon az anketén, amely a kereskedelemügyi miniszter kezdeményezésére összeült. Kenéz Béla dr. kereskedelemügyi miniszter az anketén bejelentette, hogy a kormány minden demonstráció nélkül is teljesíteni fogja a kézművesiparosok legfontosabb kívánásait, amint hogy a legrövidebb időn belül rendelet jelenik meg az adó és OTI hátralékok megfizetésének könnyítése tárgyában.

Az iparosok 21-es bizottsága akkor úgy határozott, hogy megvárja a kiállításba helyezett rendeletek megjelenését és ezért a szeptember hó 12-ére kitűzött országos iparos demonstrációt elhalasztotta.

Időközben úgy az adókra, mint az OTI és MABI hátralékokra vonatkozó rendeletek napvilágot láttak. A 21-es bizottság szeptember 20-án, kedden délután az IPOSz helyiségében tartott értekezleten megállapította, hogy a rendeletekben foglalt kedvezményeket a kézművesiparosok nem tartják teljes mértékben kielégítőnek. Ezért úgy a most megjelent két rendelet, mint a többi iparos kívánás ügyében az ország iparossága október hó 10-én, hőtőn délelőtt 10 órakor Budapesten országos nagygyűlést tart, amelyen a vidéki iparosság is nagy számmal jelenik meg.

Vasárnap életbelép az őszi vasuti menetrend.

Megszűnik a délelőtti félegyházi vonatpár és a délelőtti és esti gyorsvonatpár Szeged-Budapest között. Később érkeznek a budapesti lapok.

Az október 2-án, tehát vasárnapra virradó éjjélkor életbelépő őszi vasuti menetrendben két változás érinti Csongrádot. Az egyik az, hogy megszűnik Budapest-Szeged között egy gyorsvonatpár, még pedig az a gyorsvonat, amelyiknek Csongrádról 19 óra 26 perckor induló félegyházi motoroshoz volt csatlakozása és megszűnik az a gyorsvonat, amelyik reggel 7 óra 20 perckor indult Budapestről és Félegyházán keresztül délelőtt 10 óra 13 perces ideérkezéssel volt csatlakozása. Megszűnik továbbá a Szentestől 8

óra 29 perckor kiinduló félegyházi motoros, amely Csongrádról 8 óra 50 perckor indult tovább és a Félegyháza felől 10 óra 13 perckor ideérkező motoros, aminek következtében vasárnaptól kezdve a budapesti ujságok délelőtt negyed 11 óra helyett a háromnegyed 1 óras vonattal érkeznek Csongrádra. Más változásról az állomásfőnökségnek nincs tudomása és valószínű, hogy sem a hódmezővásárhelyi, sem az orosházi vonalon nem csökkentik a vonatok számát.

A törvényszék négy hónapi fogházra ítélte a csongrádi gyermekgyilkos anyát.

Megírta annak idején a Csongrádi Ujság, hogy folyó évi április 6-ról 7-re virradó éjszaka a Szentháromság-tér 33. szám alatt szolgáló Deák Viktoria egy gyermeknek adott életet.

A leány rendkívül szegyelte tiltott szerelmének gyümölcsét és az a szerencsétlen gondolat fogamzott meg az agyában, hogy megöli az ártatlan csecsemőt. A beteg nő főlvánzorgott az ágyból és papírral betömte a csöppség száját, aki így megfulladt. A lelketlen anya ezután kis gyermekét a karjai közé kapva, az udvaron levő pócegdörbe dobta.

A fáma suttozni kezdett s így a rendőr-

ség tudomására jutott a borzalmas eset. A rendőrség megindította a nyomozást, melynek során a meglőrt leányanya, Deák Viktoria beismerte szörnyű bűnét. Az ügyészség vádiratot bocsátott ki a gyilkos anya ellen és szándékos emberölés büntette miatt kérte Deák Viktoria elítélését.

A szegedi törvényszék most tárgyalta az ügyet. A leány töredelmes vallomást tett és így a bíróság az enyhítő körülményeket figyelembe véve Deák Viktoriát szándékos emberölés vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért 4 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Kézrekerült a biciklitolvajok orgazdája.

Öt pengőért vásárolta az orgazda darabját a lopott kerékpárnak.

Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk arról, hogy a szegedi rendőrség nagyobb razzia során két hírhedt kerékpártolvajt fogott el, akik az utóbbi időben számos kerékpártolvajlást követtek el. A rendőrségen a kihallgatásuk során több mint husz lopást vállaltak el. Azóta a rendőrség újabb kilenc kerékpárlopást bizonyított rájuk.

Vörös Lajos dorozsmai és Cseh János sővényházi napszamosok a rendőrségi kihallgatásuk során semmiképpen sem akarták megnevezni orgazdájukat. Azt mondták, hogy a lopott kerékpárokat idegeneknek adták el, akiket akkor láttak először, amikor megvásárolták tőlük esetenként a lopott kerékpárokat.

A rendőrség azonban élt a gyanuval, hogy a tolvajok azért nem akarják elárulni az orgazdájukat, mert ez esetben sok bűnük napvilágra kerül, amelyet nem vallottak be a rendőrségnek. A feltevés alapos volt, amennyiben szombaton reggelre sikerült megtudnia a rendőrségnek az orgazda kiletét.

A lopott kerékpárokat Zemanek János hentessegéd, Hétvezér-utca 27. szám alatti lakos vásárolta meg a tolvajoktól, még pedig darabonként 5 pengőért. Zemanek azután főképpen vidéken értékesítette a biciklit.

Zemanek lakásán négy kerékpárt találtak. A kerékpárokat a rendőrségre vitték, hol az igazolt tulajdonosoknak átadják. Az orgazdát egyébként őrizetbe vette a rendőrség.

A belügyminiszter megállapította a csongrád megyei községek tisztviselőinek létszámát.

A belügyminiszter az előzőleg lefolytatott tárgyalások alapján megállapította a községi tisztviselők új státusát és a tisztviselők községenkénti létszámát. E megállapítás szerint a községi rendszeresített állást betöltő tisztviselők és pedig a jegyzők, segédjegyzők, egyéb rendszeres állások és díjnyokok létszáma a meglévő létszámmal szemben jelentékeny mértékben apaszíatott. E szerint az eddigi összesen 95 állás 80-ra apadt, vagyis 15 állás lett megszüntetve és pedig Csanytelek, Kistelek, Tömörkény, Derekegyháza, Mindszent, Nagymágocs, Algyő, Kiskundorozsma, Pusztamérges és Tápé községekben 1—1 állás és Szegvár községben 3, Sándorfalva községben 2 állás. Ezen létszám-apasztások a természetes apadás utján fognak végrehajtani.

Vasból fakarika.

Vas volt a kezdete,
Fa lett a végzete,
Fatális helyzetét
Senki sem ismerte.

Kész van a hídaeska,
Örülnek a rétbén
Járnak is át sűrűn
Nem maradnak tétlen.

Csupán a lovaknak
Gyűlik meg a bajuk,
Sokszor bukfenelnek
Pedig nem akarjuk.

Ámde ez nem is baj,
Mert minden réti ló
A mai korszakban
A 'egjobb sportoló

Nem örülnek nagyon
Pénteknek és keddeknek
Mert a nagy teherrel
Szörnyen gebeszkednek

Mindegy már csak hogy van
Akármilyen fajta,
A kompnál sokkal jobb,
Átmehetünk rajta.

Kovács Henrik.

Hirdessen a Csongrádi Ujságban!

HIREK.

— **Városi közgyűlés lesz f. hó 30-án.** Csongrád megyei város képviselő-testülete a város közgyűlési termében f. hó 30-án d. e. 12 órakor rendes közgyűlést tart. A közgyűlésen önálló indítványok csak akkor vételnek tárgyalás alá, ha kellő időben az indítvány teljes szövegét (nem csupán a tárgyát) benyújtja az indítványozó. A közgyűlés egyedüli tárgya Csongrád vármegye alispánjának Palásti Imre csongrádi városi kiadó fegyelmi ügyében 6568/alisp. 1932. számú határozatának tárgyalása.

— **Vasárnap temették Mátéffy Lászlót.** Beszámoltunk arról a tragikus halálesetről, mely a közigazgatási bizottság pénteki ülésén Mátéffy László gazdasági főtanácsost elragadta az élők sorából. Mátéffy Lászlót vasárnap délelőtt 11 órakor temették. Csergő Károly dr. alispán a megyei törvényhatóság, Négyesi Imre polgármester a város nevében, Szeder Ferenc János dr. elnök a Gazdasági Egyesület nevében mondtak búcsubeszédet.

— **Verseny a »Csongrád város lövész bajnoka« címéért.** A Csongrádi Polgári Lovászegylet folyó évi október hó 9-én délelőtt 9 órai kezdettel a csurgói csárda melletti téren a »Csongrád város 1932. évi lövész bajnoka« címe-ért házi versenyt rendez. A versenyen 50 méteres köréltáblára fekvő, térdelő és álló helyzetből 5—5 lövést adnak le; a fekvő lövés előtt 2 próbálövés. Nevezési díj 1 P. A versenyt a csurgói csárdában társas ebéd követi, melynek díja a benevezési díjban bennfoglaltatik. A versenyre benevezni folyó évi október hó 2-ig lehet Seres László detektivnél. Tekintettel arra, hogy az Egyesület már kevés tölténnyel rendelkezik, a jövő heti tréningen csak azok kapnak az egyesülettől töltényt, kik a versenyre a fentjelzett ideig beneveznek.

— **Fegyházra ítélték a szegedi rablónőket.** 1931. november 26-án este Krurs Erzsébet huszonöt éves gépirónőt Szegeden a Pacsirta-utcában két fiatal nő támadta meg és revolverrel akarta arra kényszeríteni, hogy a télikabátját levesse és nekik átadja. Krurs Erzsébet menekülni igyekezett, mire a revolvert kézben tartó leány a gépiró-

nőre lőtt. A golyó Krurs Erzsébet oldalába furdott. Az eset után félév múlva sikerült a tetteseket elfogni Fullajtár Erzsébet és Ambrus Borbála állásnélküli bejárónők személyében. Kedden tárgyalta ügyüket a szegedi törvényszék. Mindkét vádlott beismerő vallomást tett, csak Fullajtár Erzsébet hangoztatta, hogy véletlenül sült el kezében a revolver. Vallomásával szemben vádlott-társa és a sértett határozottan állították, hogy rálőtt Krurs Erzsébetre. A törvényszék mindkét vádlottat rablás büntetésben mondotta ki bűnösnek és ezért Fullajtár Erzsébetet háromévi, Ambrus Borbáiát pedig kétévi fegyházra ítélte.

— **Emlék a régi időkől.** A kommunizmus alatt az oláhok egy hajónkat szét lőttek és az a Tiszába süllyedt és mint a régi nehéz idők emléke tünt fel a víz sima tükrén, mikor a vizállás csekély volt és a hajó alkatrészei kilátszottak a vízből. A nagy hajótestet az iszap teljesen belepte és ez a víz folyását is eltérítette eredeti sodrából, úgy hogy a parti lerakódásokra is kihatott, minélfogva illetékes helyen elhatározták a hajónak a vízből való kiemelését. Most folynak a kiemeléssel járó munkálatok, amey munkálatok néhány kubikos családnak legalább egy időre kenyeret biztosítanak.

— **Csüörtőkre halasztódott a közigazgatási bizottság és a hisgyűlés ülése.** Mátéffy László tragikus halála miatt a főispán a közigazgatási bizottság és hisgyűlés ülését felfüggesztette és későbbre halasztotta. Értesülésünk szerint a főispán csüörtőkre hívta össze újból a közigazgatási bizottságot és a hisgyűlést. Ezen a napon, a pénteki megyegyűlést előkészítő hisgyűléssel egyidejűleg tárgyalják le a multkori gyűlés tárgysorozatára felvetett ügyeket.

— **Tűz Csanyteleken.** Horváth Antal csanyteleki gazdának hétfőre virradó éjszaka leégett a pajtája és kamrája. A tömörkényi bucsuból hazaérkezvő legények akadályozták meg a tűz tovaterjedését. A kár biztosítás révén megtérül.

— **Jelentést kér a főispán a polgármestertől a sertéspestis által okozott veszteségről.** A földmivélsügyi miniszter rendelte értelmében a főispán felhívta a polgármestert, hogy tegyen jelentést a város területén a sertéspestis által okozott veszteségről és arról, hogy sertéspestis ellen védőoltások során milyen mennyiségű kedvezményes, esetleg ingyenes szérumra van szüksége a városnak.

A GOLYVA és BASEDOW

betegség operáció nélküli felidezője Budapesten. Már több napilap megemlékezett arról, hogy Dr. Gábor Nándor budapesti főorvos olyan nagyjelentőségű gyógymódot fedezett fel, amellyel az eddig gyógyíthatatlan golyva- és Basedow-betegségeket operáció nélkül, aránylag rövid idő alatt teljesen biztos eredménnyel meggyógyítja. Nagy sikereit már külföldön, Wienben és Milánóban is elismerték. A gyógymód által a rendkívül lesoványodott betegek 18—20 kilót gyarapodnak testsúlyban és teljesen munkaképesekké válnak. A rendelő Teréz-körút 38. szám alatt van Budapesten.

— **Lövészverseny lesz Oros-házán.** Az Oroszházi Polgári Lovászegylet az 1849 október 6-iki nagy magyar gyász emlékére évenként szokásos lövészversenyét 1932. évi október hó 9-én tartja és rendezi meg. Erre a versenyre a Csongrádi Polgári Lovászegylet tagjait is meghívta. Vidéki versenyzők programja szerint 10 lövest fekve 50 m. köréltáblára, 10 lövést állva 50 m. köréltáblára, 10 lövést állva 50 m. köréltáblára, 4—4 mp-ként felbukkanó vadkacsa céláblára adnak le. Nevezési díj 2.50 P. Minden 5 nevezés után 1—1 szép nagy plakett. Számosabb nevezés esetén külön tisztelet díjak lesznek. A csongrádi érdeklődők Seres László detektiv-nél jelentkezhetnek.

Budai rádió:

Szept. 29. éj.

9.15 A Szalon-

zenekar hangv.

12.05 A rádió-

nek hangv. 3.50

A rádió hangv.

4 Vajda Gy. sa. —

5 A m. kir. minis-

terium rádiószata.

5.30 Gyöngyi és

cigányzenei gyver-

senye. — Gyelvo-

oktatás. — Gyeny.

8 Piller G. adása.

8.30 Részlet Jenő

operettjéből. Pon-

tos időjelzés. Híre-

szek. — Gyeny.

8.30 Részlet Jenő

operettjéből. Pon-

tos időjelzés. Híre-

szek. — Gyeny.

9.15 Az állás-

zenekar hangv.

12.05 Európa-sz-

balalajka hangv.

3.30 A rádió-
hangv.

5 Lindmayer hangv.

5.30 A Székely-
énekkar hangv.

6.15 Gyönyörű

6.45 Részlet mo-

fonhangv. Sik

Sándor és István

költőmunkájának

előadásában. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

10 Puccini hangv.

Pontos híradás-
jelentés. Híre-

szek. — Gyeny.

— **Gyengélkedés idején**, különösen ha a rosszleletet szorulás fokozza, a természetes »**Ferenc József**« keserűvíz fájdalommentes székürítés és kielégítő emésztést hoz létre. Hires nőorvosok a legnagyobb ilismerés hangján írják a valódi **Ferenc József** vizről, mert ez a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható, annélkül, hogy káros eredménye változnék. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Szegeden tovább pusztít a gyermekparalízis és a tifusz.** Szegeden a gyermekparalízis megbetegedések száma még mindig növekszik. Ugyancsak emelkedik a tifuszbetegség száma is. A tisztifőorvosi hivatalhoz beérkezett jelentések szerint a gyermekparalízisben megbetegedettek száma 89, a tifuszban megbetegedettek száma pedig 145.

— **Verekedés ijedségből.** Kakucska János 24 éves legény, mivel szőlőjükből az almát lopkodták, egy furkósbottal felfegyverkezve kissé behorogott állapotban kifeküdt a fa alá örködni. Nagy István 1232 tanyaszám alatti 50 éves szomszédjuk szintén boros állapotban eltévedt az utat, Kakucska felé tartott, aki almából felriadva megijedt és furkósbottal fejbevágtá Nagy Istvánt, majd birokra keltek. Kakucska bicskát rántott és azzal 8 napon tul gyógyuló súlyos testisértsést okozott. A csendőrség a verekedők ellen az eljárást megindította.

— **Kecskeméti AC - CsAK 2:0.** Vasárnap Kecskeméten játszott bajnoki mérkőzést a CsAK csapata. A mérkőzés egyenrangú felek küzdelme volt, melyből a szerencsesebb és kissé a bíró által is segített csapat került ki győztesként. Az első gól a II. félidő 25. percében esett. Kozma II. felesleges 11-est vét, melyből a KAC megszerezte az első gólt. A CsAK erősen támad, de újra a KAC ér el gólt, egy ártatlanok látszó labda oly szerencsésül esik a kapu felső sarkába, hogy a kapus hiába nyúl utána. A CsAK csapata általában kielégített. A közvéletlen védelem biztosan és határozottan verie vissza az ellenfél támadásait. Kozmának le kell szokni felesleges faultjairól. A fedezetek közül a két szélső sokat hendzozik, keveset passzol és nekik, különösen a baloldalinak, szintén el kell hagyni a felesleges és sorozatos faultokat. A csatársor a csapat leggyengébb része. A belsők puhák, passzjátékuk és lövési tudományuk fogyatékos. A szélsőket elhanyagolják. Bóka bíró (Kecskemétről) elfogult volt.

— **Szeptember 30-án, pénteken jár le az adófizetési kedvezmény.** Ismertettük már, hogy a pénzügyminiszter rendelete alapján mindazok akik folyó évi adójuknak háromnegyedrészt szeptember 30-ig kifizetik, előző évi hátralékaik fizetésére igen előnyös részlefizetési kedvezményt kapnak. Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy a kedvezmények igénybevételenek határideje szeptember hó 30-án lejár. Igen ajánlatos e kedvezményre sürgősen jelentkezni, mert mint értesültünk a határidőt elmulasztott hátralékosok ellen szigorú behajtási eljárás indul — magától értetődően — személyválogatás nélkül. A határidőt semmiesetre sem hosszabbítják meg.

— **Hosszu ősz, enyhe telet jósol Szírusz.** Az év hátralévő hónapjaira Szírusz, az ismert időjós a következő prognózist adta le: Az ősz hosszúra fog nyulni, szép, meleg napokban lesz részünk. Október havában egy-két változó nap közéjön, de kevés esőt ígér, 3, 4, 6, 11, 12, 13, 19-től 22-ig és 27,

MOST TÖKÉLETES CSAK A HAJÁPOLÁSI!

Hajmosás után a Perfekta citromos hajfürdő, mely most minden Elida Shampoo bőrtekéhez ingyen van mellékelve, a haj kiöblítésénél még jobban fokozza ezen kitűnő Shampoo hatását. Ez az új hajöblítőszer feloldja a Shampoo-nak a hajban maradt utolsó nyomeit is, a haját simává, könnyebben fésülhetővé teszi s a hajnak ragyogó fényt ad.



ELIDA SHAMPOO

28-án. Pár nap nagy köd lesz, sőt dér, éjjeli fagyok is jelentkeznek, november átlagvéve csapadékos jellegűnek mondható. De még itt is számíthatunk egy-két enyhe napra. Az időjárást novemberben igen változóan állapíthatom meg, eső, köd, itt-ott hó, csapadék. 17-től több helyen havazni fog, nemcsak nálunk, hanem Európa több részében is. Decemberben is lesznek enyhe napok, esős ködös szeles napok váltakoznak, sőt itt-ott kisebb havazások lesznek. 17 és 26 között nagyobb havazás igérkezik, 21-től hidegebb időjárást állapítok meg. Ez évben tartós, zord hideg időjárást nem állapíthatok meg. Fagypontkörül hőmérséklet igérkezik. Egyes helyeken pár fok hideg kb. 1—5 fok között. December 21-től hidegebb, 10 fok körül ingadozik. Szeptember, október, november és december hónapokban zivatarok is lesznek és szivárványok fognak megjelenni az égboltozaton a reggeli és délutáni órákban.

— **Mi történt a szentesi tyukpiactéren július 18-án.** Nótári Szilveszterné csongrádi baromfikereskedő becsületértés és rágalmazás címén tett feljelentést Bene Jánosné szentesi baromfikereskedő ellen, aki a feljelentés szerint a szentesi tyukpiactéren július 18-án rablónak, sikkasztónak nevezte. Kedden tartott volna tárgyalást a járásbíró az ügyben, de a felek tanukat jelentettek be, mire a tárgyalást a bíróság elnapolta.

— **Évi terméseredmény Csongrád vármegye területén.** A vármegyei gazdasági felügyelőség jelentése szerint a vármegye területén termelt: 81.644 k. h.-on buza 499.944 q átlag k. h.-ként 611 kg., 22.003 k. h.-on rozs 203.829 q átlag k. h.-ként 926 kg., 23.713 k. h.-on árpa 221.105 q átlag k. h.-ként 932 kg., 5323 k. h.-on zab 44.671 q átlag k. h.-ként 839 kg. Ezen adatokból megállapítható, hogy a búzából a termés jóval alatta maradt a múlt évinél és ez nemcsak a hozamra, hanem a minőségre is vonatkozik, mert sajnos a fajsúly is jóval alatta maradt a múlt évinél, azonban ezzel szemben úgy a rozs, mint az árpa és a zab úgy minőségileg, mint mennyiségileg a múlt évinél sokkal jobb termést adtak.

TANFOLYAMOK.

Deák Tamás volt felsőkeresked. isk. tanár és tanító október 1-ével több tanfolyamot létesít.

1. A Magyar Gyors, illetve az 1—3 kézmozdulatot igénylő betűjelekből alkotott s így a **takarékos-írás** elsajátítására, kezdők részére egy május 31-ig tartó — 8 hónapos — tanfolyamot tartok. S hogy a gyors, helyesebben takarékos írás elsajátításából a kisgyermeket se legyen kénytelen kizárni, ezért a többek között az iskolaorvosok elismerő nyilatkozatát is bíró Nagy S.—Deák-féle magyar népszerű, nemzeti, tudományos, pedagógiai rendszerű Egyszerű Írást tanítja. Tandíj az egész tanfolyamra 40 P., amely 5 P.-s havi részletekben is fizethető. Különórak díja 3 P. Egyben kezkesedik érte, hogy akik e tanfolyamot elvégzik, azoknak a közönséges írása is feltűnően megszépül, mert t. i. a „gyors” írás — az alapfokon nem más, mint az elemi iskola I-ső osztályában a gyermek kezdőírásának megtanítani szokott, az írás előgyakorlásául szolgáló alapvonalnak a **rendszerbe foglalt alakja**.

2. A magyar szépírás, 3. a német szépírás elsajátítására. Tandíj, mint fent. 4. Kellő számu jelentkező esetén a gépirás elsajátítására — esetleg házhoz járva — amelynek külön óradíja így 3 pengő.

A szép- és gépirásból előkészít a középiskolai tanítói képesítési vizsgára, amint ezt a multban is tette. Négy középiskolát végzeteket az irodai gépiró vizsgára előkészít — ha írógép áll rendelkezésre.

Kezdő magántanulókat előkészít a Zeneművészeti Főiskola megfelelő osztályaira hegedű, cimbalom, zongora, ének- és zeneelméletből, valamint tanítójelölt magántanulókat a zene, ének, zeneelmélet és összhangzattanból — mint a három utóbbiból a multban is tette.

Jelentkezni lehet naponta d. e. 10—12 és d. u. 4—6 óra között Zöldkert-u. 14. sz. a.

Olvasson CSONGRÁDI UJSÁGOT!

Bucsi rádió:

Szept. 28-án.

9.15 A Szalon-

zenekar —

12.05 A rádió-

nek hangja. —

3.50 A rádió-

4. Vajda Győző

5. A m. királyi

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

5.30 Győzősi és

Nagy jövedelemre tehetnek szert

bárhol lakó

szorgalmas, ügyes urak,

felek fogadására alkalmas helyiséggel.

Ajánlatok csakis levélileg

Kemény Sándorhoz Budapest, VIII. ker.,

Vásár-utca 2. szám.



Mindenkinek Orion rádió!

legyen otthonában, mert az egész családot szórakoztatja és azonfelül tájékoztat a várható időjárásról. Gyártja: **Orion Izzólámpagyár.**

BERETVÁS PASZTILLA A LEGMAKACSABB FEJFÁJÁST IS ELMULASZTJA.

Masamódüzemünk
a legkiválóbb budapest-belvárosi mamzell vezetése
alatt a bécsi és párizsi kalapdívat csodaszép kreációt
hozza. Kérjük tekintse meg vételkényszer nélkül.
Nincs kényszerítve Nagyságod arra, hogy néhány darabból álló választékkal elégedjék meg, mert raktárunkon állandóan friss és nagytömegű választék van nagy forgalmunk révén.
Üzleti órák: délelőtt 7-12-ig, délután 2-7-ig. Vasárnap 7-10-ig nyitva.

A MAGYAR KÖZÉPOSZTÁLY

lapja ötven év óta a
BUDAPESTI HIRLAP.

Együtt volt az apákkal és nagyapákkal országos küzdelmeikben és most ott áll a fiak és unokák mellett, ezeknek a megsemmisülés ellen folytatott súlyos harcában.

Szeptember 25-én

új, negyszabású akció indult meg a BUDAPESTI HIRLAP-ban a magyar középosztályért.

Szeptember 25-én

kezdte meg a „BUDAPESTI HIRLAP” Csathó Kálmán új regényének a közlését.

A regény címe:

Tekints ide... Tekints oda...

Szeptember 25-én

indult a BUDAPESTI HIRLAP egészen újfajta számjártékos villámregénye.

Október 2-től kezdődően művész mélynyomású képes melléklet.

Minden új előfizető is megkapja az 1933. évi Kincses Kalendáriumot. Kérjen mulatványszámot.

ELADÓK

3, 5, 8, 12, 15, 28, 30, 36, 43, 60, 90, 140, 160, 200 holdas **tanyás, tanya nélküli és réti birtokok** olcsó áron kedvező **fizetési feltételek** mellett.

SZÖLŐK:

1, 2, 4, 6 és több kisebb-nagyobb szőlő a város közelében is szép lakásokkal, legjobb fajta csemege szőlőkkel betelepítve.

HÁZAK:

Kisebb családi házak, kényelmes uri lakások olcsó áron, kedvező fizetési feltételek mellett.

Saját érdekeben cselekszik, ha mielőtt vesz, elad, vagy bérel irodámat felkeresi.

Felvilágosítással **díjtalanul** szolgál

PINTÉR JÁNOS

ingatlan irodája

Csongrád, Árpád-utca 11. sz.

Árverési hirdetemény.

A hajóállomással szemben lévő nagystrand összes deszkakészlete f. hó 30-án d. e. 9 órakor a helyszínen nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett eladatik.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

8710/1932. sz.

Hirdetemény.

Csongrád megyei város a tulajdonát képező a baja-erdőhegyi és a szegedi műút elágazásánál délre képződött mélyfekvésű háromszög alakú területet, a szegedi ut betorkolásától a városi kerítig húzódó védgátat és a mellette levő Fekete János szomszédságában fekvő legelőt és a régi dohánybevéltőhivatal mellett házhelynek ki nem osztott területet, valamint a Keresztény Gőz-

malom és Herke-malom közötti gátat és mellette lévő mélyebb területet **1932. október hó 4-én d. e. 10 órakor** a városi Gazdasági hivatalban tartandó árverésen 1932. november hó 1-től 1933. október 31-ig terjedő egy évre legeltetésre haszonbérbe adja, mely árverésre az árverezni szándékozók meghívotnak.

A legtöbbet ígérő árverező az egy évi haszonbért az árverés befejezésekor tartozik egy összegben kifizetni.

Csongrád, 1932. szeptember 30-án.

Polgármester helyett:
Greskovics s. k.
gazd. tanácsnok.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

8620/1932. szám.

Hirdetemény.

A m. kir. minisztérium 4770/1932. M. E. számú rendelete az együttesen kezelt közadók hátralékainak fizetésére adandó kedvezmények tárgyában a következőket rendeli el:

Mindazok az adózók, akik az együttesen kezelt közadók címén fennálló hátralékait, valamint az 1932. évi folyó előírásnak az első három évnegyedre eső hányadát legkésőbb 1932. évi október hó végéig teljes egészében kiegyenlítik, a következő kedvezményben részesülnek:

a) tartozásukat kamatmentesen fizethetik,
b) az 1932. évi július hó 1. óta az együttesen kezelt közadók fejében teljesített befizetések során felszámított késedelmi kamatokat törlesztésükre kell átszámítani.

Akik a hivatalból járó kedvezmények egyikére sem tarthat igényt, avagy a nekik járó kedvezményről lemondanak, 1932. évi szeptember hó végéig kérhetik, hogy adóhátralékukat a folyó adókkal együtt 1932. évi október hó 1-től kezdődőleg kamatmentes havi részletekben törleszthessék. Ebben a kedvezményben azonban csak akkor részesülhetnek, ha

a) az 1932. évi január hó 1-je óta esedékessé vált szükségadókon és rendkívüli pótlékokon felül az 1932. évi szeptember hó végeig teljesített és akár a tőketartozásokra, akár pedig a késedelmi kamatokra elszámolt befizetések összege meghaladja az 1932. évi január hó 1-től 1932. szeptember hó végéig esedékessé vált együttesen kezelt közadók-nak az összegét.

b) hátralékukat külön kedvezmény nélkül megfizetni nem képesek és

c) az 1931. év végén fennálló hátralékuk 5000 pengőnél nem volt nagyobb.

Az engedélyezhető részletfizetési kedvezmény tartama a következő:

a) ha az 1931. év végén fennálló hátralék a félelvi előírást nem haladta túl: 12 hónap,

b) ha az 1931. év végén fennálló hátralék a félelvi előírást túlhaladta: 18 hónap.

c) ha az 1931. év végén fennálló hátralék az egy évi előírást túlhaladta: 24 hónap, illetőleg

d) ha az 1931. évi december hó végén fennálló hátralék a két évi előírást is túlhaladta: 30 hónap.

Bármely részlet fizetésének, illetőleg bármely fizetési határidőnek az elmulasztása esetében nemcsak a fizetési kedvezmény, hanem a kamatkedvezmény is hatályát veszíti

és a tartozás a kedvezmény tartama alatt fel nem számított késedelmi kamatokkal együtt azonnal behajtandó.

Az érdekelt adófizetők a fenti kedvezmények elnyerése iránti kérelmeiket kizárólag a városi adóhivatalnál adhatják be. Azok, akiknek az 1931. év végén fennálló tartozásuk az 500 pengőt nem haladja meg, kérelmüket bélyegmentesen adhatják be. Akiknek tartozása pedig az 500 pengőt meghaladja a szabályszerű kérvénybélyeget felragasztani kötelesek kérelmükre, mely irásban adandó be.

Ismételten figyelmeztetem az adófizetőköt, hogy a fentebbi kedvezmények elnyerhetése iránti kérelmet **1932. évi szept. hó végéig adhatják be.**

Általában figyelmeztetem az adófizetőköt, hogy az adóügyekben beadandó kérelmek jövőben a városi adóhivatal utján adandók be, mert ha kérelmüket közvetlenül a pénzügyigazgatóság, vagy pénzügyminisztériumhoz küldik, ezzel csak kérelmük elintézését késleltetik, mert azokat a megnevezett felsőbb hatóságok érdemleges intézkedés nélkül felszerelés és a tényállás igazolása végett a városi adóhivatalhoz leküldi. De a kérelmek legtöbb része nem is tartozik a pénzügyminisztérium hatáskörébe.

Fenti kedvezményekre vonatkozó részletesebb felvilágosításokat a városi adóhivatalban adnak.

Csongrád, 1932. évi szeptember hó 17.

Polgármester helyett:

Dr. Tenke

a. ü. tanácsnok.

Felelős szerkesztő: **Bartoss Károly.**
Felelős kiadó: **Szilber J. Antal.**
Nyomatott a laptulajdonos **Szilber J. Antal** könyvnyomdájában.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szóig 20 filléért közlünk hirdetéseket. Cim nélküli közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a **Szilber könyvkereskedés.**

150 kéve szőlővenyige eladó. Cim a kiadóban. 3-2

Egy különbejárta butorozott szoba kiadó Réti János-utca 4. sz. x2

Thökly-utca 16. számú ház eladó. Értekezés ugyanott. 3-2

Zöldkert-utca 3. számú ház eladó. Értekezés ugyanott. 3-2

150 és 200 literes boroshordók eladók. Értekezés Andrassy-utca 43. 2 2

Zöldkert-utca 6. számú két portájú ház eladó. Értekezés lehet ugyanott. 3-2

Károlyi-köz 3. számú ház eladó. Értekezés Kossuth-tér 9. 3 2

Megvételre kerestetik 40 hold föld. Érdeklődni lehet a Rásonyi irodában. x6

Csemegi-u. 23. sz. alatti 3 lakásos ház eladó. Értekezni lehet Uri-utca 48. x24

Justh Gyula utca 54. számú ház külsőfele sürgősen eladó. x65

Udvári szoba, konyha kiadó és azonnal elfoglalható Réti János-utca 9. sz.

41 hold szántó, melyből 10 hold kaszáló, műút mellett, 4 tanyaépülettel eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. x117

Hosszu-utca 28. számú ház eladó. Értekezés Dr. Kalmár ügyvéd irodájában. 5-5

5 és fél öles épület tetőzete, gerendák, ajtók, ablakok eladók; ugyanott 4 db hizott sertés is eladó. Értekezés Vasut-utca 16. szám alatt. 3-2

Kukoricadaráló eladó. Cim a kiadóban. 3-1

Zrinyi-utca 27. számú újonnan épült ház eladó. Értekezés ugyanott. 6-1